

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 5

Últimas telegramas y noticias de la tarde

Teléfono 70

Año XVI

Jueves 12 de Noviembre de 1914

Núm. 4.637

El desdén con el desdén

Ha publicado el *Times* un artículo tratando de «España y la guerra». Es un artículo un poco sumbólico, que posee al descubierto el propósito de molestar, y describe al articolista colocado en la cima de su grandeza, mirando con cierta compasión hacia abajo, a esta España que ha cometido el gran pecado de no ofrecer sus hijos para que sirvieran de carne de cañón.

El achaque es viejo. Albión, soberbia y despreciadora, habla de nosotros con cierto aire de protección, como si nos perdonara la vida o tuviéramos la condición de ser autorizados por ella para andar por Europa. Nosotros nos lafiguramos mirándola al través de su monóculo con un desdén que no es gentil, ni aristocrático, como el de un niño más educado que tiene una mirada compasiva para otros niños que no tienen ricos juguetes. Juguetes que son grandes cañones, formidables acorazados...

Lo primero que hace el periódico londinense es espigarse en campo santo y lanzarlos el latigazo de una frase que va dís, ya tejano, nos regaló el ingenio francés. Dice que el viajero que después de un viaje fatigoso por Francia, cruza la frontera en Irún, comprende con más fuerza que antes la verdad del viaje dicho, según el cual, Europa se sube en los Pirineos. Luego, para aliviar el golpe, añade que la sonrisa de los valles de Navarra, la desolación eterna de la vieja Castilla, los anchos que tan sólo turba el paso del sud expres, advierte al viajero que ha dejado atrás la zona de la impiedad. Pero si botazozo está dado.

Para el olímpico redactor del *Times* España presencia la contienda europea, con la misma deslectación que asiste a cualquiera de sus espectáculos favoritos,

Hé aquí las impresiones del viajero, cuando ya está lejos de la zona de la tempestad:

«En Madrid la contemplación de las multitudes alegres que pasan en la Carrera de San Jerónimo o se detienen en la Puerta del Sol, de los muchachos bien vestidos que van si te dasgo del Palacio Hotel, el aspecto ocioso y feliz de la capital todo bajo un sol de Otoño, te recordán que aquí ha encontrado el fin el puerto de reposo, fuera de las calamidades que abruman a Europa. España exulta en su tradicional sismismo, contempla la última herida de esta civilización europea, que algunas veces ha manifestado que satisface, pero nunca se ha dignado imitar. Ella quizás, única entre todas las naciones de Europa, ha sido capaz de declarar una neutralidad sin cariz de paz, sin la preocupación nerviosa de que un día se vea repentinamente obligada a mantener su declaración por la fuerza de las armas.

«Sis embargo, esta neutralidad no supuso una amabilidad, ni mea a la indiferencia. El instante deportivo de los españoles, su afición a tomar partido en cualquier disputa que se encuentre al paso, ha dejado a la luz sus habituales corridas de toros, lotería, luchas y partidos de pelot, para entregarles el más espléndido espectáculo del mundo en guerra.

Era demasiado buena oportunidad para desperdiciarla. Tan frenética excitación producían las victorias aplastan-

tes y las derrotas colosales de cada parte que hora tras hora anuncianaban los transparentes de los periódicos en los primeros momentos de la guerra, en las multitudes apiladas ante las redacciones, que las autoridades no tuvieron más remedio que prohibir tales anuncios, en el doble interés del orden público y de la salud pública. La excitación de los primeros momentos, hoy disminuido, pero en los clubs y tertulias de Madrid y Barcelona, todavía se distinguen con un ardor prodigioso las hazañas de las naciones contendientes.»

«Y qué otra cosa ibamos a hacer? ¡Ah! El cronista del *Times* vería conojos ojos que España abandona su actitud de curiosidad y expectación y se pusiera en jarras frente a Alemania, amenazándola con blindar la naveja condición en la Liga, o bien que se calase el yelmo y embrase la adarga, respuesta a arremeter con tajos y mandiblas contra amigos que así en vergüenza imaginarlos, porque ninguna guerra tiene pendiente. Matanzas la ironía se hubiera convertido en ditirambo y donde se escribieran baladas hubiéranse escrito madrigales.

Pero España, que ha recorrido muchas veces los caminos del ideal y se honra con tener por símbolos de su grandeza yelmos y espadas, no pensó ahora en resaltar batallas á lo Don Quijote, prefiriendo vivir tranquilo, hechas á las prácticas filosóficas de Sancha. Hace un año, de trágico recordar en nuestra historia, que señala para España una de las luchas más singulares que presenciamos los modernos tiempos. Inglaterra la presentó desde su altura, sin interrumpir ni alterar su vida, asistiendo á sus juzgos atléticos con el mismo fervor que nosotros íbamos á una corrida de toros. Y hasta por boca de sus políticos tuvo para esta gloriosa causa vencedora, palabras de lástima, que eran casi un insulto. A base seguro que España, en otro tiempo, hubiera contestado al festejo con una bofetada de la mano en vuelta en el guantelete

Ahora, también nos mira desdén, mientras nosotros tenemos por una patriótica satisfacción la actitud adoptada, de absoluta neutralidad. Para los soldados tenemos el fervoroso homenaje que merece todo sacrificio. Para el desdén británico, tenemos un sentimiento de igual valor, bien extendido en las escenas de una comedia de uno de nuestros clásicos.

CON PLUMA ALEMANA

Eficacia de los submarinos

Puede afirmarse sin exagerar que en ningún combate naval se había presentado el caso de que una unidad tan diminuta como el submarino «U 9» produjese un efecto tan grande como fa de lo cohír á pique en pocos minutos á tres potentes acorazados ingleses. Es verdaderamente digna de admiración la proza que llevó á cabo el teniente capitán Otto Weddigen en 22 de Septiembre con un submarino, cuya tripulación apenas llegaba á 30 personas.

¿Cómo pudo verificar este catástrofe con una rapidez tan asombrosa? Sólo el que conoce la potencia explosiva de la carga de nuestros torpedos, puede formarse idea de la formidable explosión que tan fatales consecuencias tuvo para los buques enemigos. Es posible que á la destrucción de estos tres buques haya contribuido en parte la negligencia de la tripulación inglesa, pero esta hipótesis, que no puede comprobarse por ahora, no rebaja en nada el acto heroico y atrevido del submarino «U 9».

—Pero ¿cómo? dijo Ricardo.

—Tiempo sobrado nos queda; eso se hará. Seguiremos aquí sentados para hablar de este asunto á nuestro sabor. Llene, pues, un vaso, mientras yo me ausento. Vuelvo en seguida.

Al acabar estas palabras, dichas á toda prisa, Daniel Quilp se deslizó á un antiguo juego de bolos que había detrás de la taberna, y allí se echó á rodar por el suelo aullando de alegría.

—Esta es una diversión hecha para mí, gritaba; enteramente preparada y arreglada para que yo no tenga más que gozar de ella. Ese mozo sin cascós es el que me mollo los huesos el otro día; ¡no fué él! Es amigo y cómplice suyo mister Trent, que en otro tiempo le hacía guifitos á mi mujer y la perseguía con sus miradas, ¡no es verdad! ¡Muy bien! pues van á trabajar dos ó tres años en su precioso proyecto. ¡para llegar á qué! pues el uno, á convertirse en mendigo, y el otro á atarca una cuerda al cuello por toda la vida. ¡Ja, ja, ja! Se casará con Nilly, la poseedora; y en cuanto el nudo esté bien apretado, yo seré el primero que les digatodo lo que han ido ganando, y á qué les he ayudado

Este episodio naval ha puesto en evidencia la importancia de los submarinos como arma ofensiva. En plena luz del día pudo acercarse el submarino sin ser visto hasta la distancia conveniente para lanzar los torpedos contra los cruceros, echándoles á pique uno tras otro y desapareciendo después sin aviso alguno.

Sabido es que la única parte visible de un submarino es el periscopio, tubo con espejo que permite al comandante observar al enemigo y apreciar el instante oportuno para lanzar el torpedo. El cuerpo del submarino permanece invisible y en caso necesario puede aumentar aún más, de modo que hasta el periscopio desaparezca de la superficie. La invisibilidad del submarino y, por consiguiente, la dificultad de detectarlo de él, han sido los principales factores que contribuyeron al brillante éxito alcanzado en 22 de Septiembre.

Claro está que nuestros submarinos no conservarán siempre estos sorprendentes resultados, pero el triunfo obtenido demuestra que disponemos de un material de guerra excelente, de una actividad táctica naval y de una tripulación idónea. Nuestros técnicos navales han resuelto maravillosamente el problema de crear un tipo submarino con un gran radio de acción e independiente de la proximidad de su puerto ó de otros buques mayores. Sin pregonarnos de las exageraciones con que los franceses alababan su flota de submarinos, y sin atender al gran número de submarinos de que Inglaterra dispone, hemos procurado crear un tipo completamente original e independiente, y lo hemos logrado sin pomposos reclamos, sólo á base de un estudio profundo y concienzudo. El primer lugar fué preciso aguardar los resultados de los primeros ensayos, y no se empreñó á construir con actividad en Alemania hasta que las experiencias adquiridas con los submarinos de las naciones vecinas ofrecieron una garantía de éxito. La heroicidad del «U 9» ha demostrado que nuestros tipos de submarino son para nosotros de mayor utilidad que los tipos de otras naciones.

De este combate naval no deban, sin embargo, deducirse conclusiones falsas, ya que con ello no se ha probado la inutilidad de los demás buques de guerra, como acorazados, cruceros y torpederos. La generalización de casos particulares ha sido siempre una fuente de equivocaciones, y por grande que sea un invento, no deben condenarse al desprecio las demás invenciones anteriores. Con la aparición de los torpederos, por ejemplo, parecía que había llegado á su cauce el papel que habían desempeñado hasta entonces los grandes buques de guerra en las batallas navales, á pesar de lo cual continúan siendo estos buques tan necesarios como antes.

Estas consideraciones no difieren en nada la admiración que nos ha causado la heroicidad del «U 9», cuyo nombre será de recordar impermeable en la historia de la marina alemana. En particular, ha producido un efecto deprimente sobre el orgullo y vanidad de los ingleses, pues á pesar de su carácter frío y reservado, no dejaron de preocuparse el que un solo submarino alemán haya causado un desastre de tal consideración sobre la invicta flota inglesa. Por de pronto se reducen á considerar esto hecho desde el punto de vista sentimental, poniendo de relieve el gran número de vidas sacrificadas. Pero quién es el responsable de tantas víctimas, tantas lágrimas y tanta sangre? «U 9», no, pues no hizo más que cumplir su deber. Alemania tampoco, pues siempre ha deseado la paz y sólo en defensa propia se ha visto obligada a aceptar el reto. Si habíramos como idealistas diríamos que en este catástrofe se veía el dedo de la Providencia, pero preferimos adoptar el realismo inglés y confiar en que algún otro submarino alemán, iniciado por el mismo ejemplo, procurará inutilizar el mayor número posible de buques enemigos, como ha sucedido recientemente con el acorazado ruso «Pallada», echado á pique por otro submarino alemán.

Contralmirante Schlieper.

Todos los servicios de Turismo Hispano-Americanano son completamente gratuitos.

POLÍTICAS Y PARLAMENTARIAS

En la sesión del Congreso, se comprobó ayer que se falsificó la firma del gobernador civil de Barcelona, señor Sánchez Asido, en el expediente de las aguas de Dos Ríos, que defienden Le Roux y sus amigos.

Si parece dura la palabra, diremos que se utilizó la estampilla del señor Sánchez Asido, contra la voluntad de éste. Malas artes son estas que demuestran la risa de quien las emplea.

Comenzó á discutirse el presupuesto de Gobernación, y al debatirlo la conmoción sobre Giro Postal, surgió un incidente de importancia política, entre el señor Sánchez Guerra, que defendía el aumento consignado para este servicio, y las minorías, que se oponían a dicho aumento.

El señor Sánchez Guerra manifestó que si entre el Gobierno y las minorías no existe perfecto acuerdo sobre los aumentos que constan en los presupuestos, la mayoría dará la última palabra en el asunto.

Varios diputados de la mayoría: ¡No faltaba más! (La mayoría aplaudió grandemente la frase del ministro.)

El conde de Romanones pide la palabra, y dice que la extraña mucha que el señor Sánchez Guerra inveque la fuerza de la mayoría. Seguramente —añade— S. S. ignora lo que hay acordado entre el señor Dato y los jefes de las minorías.

El presupuesto de Gobernación —dice— se aprobará no como se ha aprobado otros, sino teniendo en cuenta las circunstancias especiales que presenta la actualidad política. El presupuesto se aprueba con carácter nacional y así lo hemos convocado. Si el Gobierno pretende romper con los liberales, entonces Hegarremos á la obstrucción. (Aplausos en los bancos de los liberales.)

El señor Sánchez Guerra: Yo no ignoro nada de lo que está acordado entre el señor Dato y los jefes de las minorías, estoy bien informado de todo, absolutamente de todo. Cuando yo hablo, habla el Gobierno. Yo soy ministro constitucional y pertenezco al régimen parlamentario, y dejo de serlo si alguien intentase si quisiera imponer condiciones al Gobierno. Nuestros concuerdos la fuerza de la mayoría, pero también conocemos la de las minorías. (Aplausos en la mayoría.)

Cuando terminó la sesión en los pasillos del Congreso se formaron grupos de políticos que animadamente comentaron los incidentes de la sesión.

Cuando el señor González Bosada se dirigió a la Cámara para que se reciendió al debate planteados sobre el presupuesto de Gobernación, recibió al señor Dato para que viciosa á la Cámara, pero no lo autorizaron y entonces quedó suspendido la sesión, como medio de apagazar los ánimos y para dar tiempo á celebrar reuniones conciliadoras que vuelvan las cosas al estado pacífico en que estaban estabas.

La mayoría de los comentaristas concuerdan en opinar que la sede de esta vez ha puesto en peligro de rompiendo la inteligencia en que se había llegado entre el Gobierno y las minorías en la cuestión de los presupuestos.

Los liberales no podían sustraerse a exteriorizar su sañu contra el ministro de Gobernación. En estas aprecia-

ciones coincidían también los demócratas y republicanos.

Al señor Burell lo felicitaron, incluyendo los liberales románticos.

Se intervino en el incidente suscitado entre Romanones y Sánchez Guerra, fué tal que muchos diputados dieron al señor Burell:

«Usted ha contribuido poderosamente á salvar esta tarde al conde de Romanones, pues le tenían acorralado el señor Sánchez Guerra y la mayoría.»

El señor Burell contestó: El que con el señor Sánchez Guerra hay que tener mucho cuidado y con el señor Bergamín también, porque se encuentra en el banco azul observando y quizá mediante lo que ocurrirá cuando llegue su presupuesto y es fácil que tenga tomas precauciones.

Los ministeriales decían que era intolerable la actitud de las minorías imponiendo su voluntad y actuando de comisión de presupuestos.

No se recordaba de aplaudir los términos en que se expresó el señor Sánchez Guerra, estimando que tenía razón á hacerlo así, pues en la reunión de los jefes de las minorías no se hizo el examen de los aumentos más que á la ligra, sin detenerse á estudiar las razones en que se fundan los mismos, ni las consecuencias que pueden acarrear á los servicios, cuando se miren cualquier cantidad imprescindible.

Los jefes de las minorías —decían— debían pensar el pro y el contra y cuando hubiese dudas discutir las medidas que presentaran.

* En el despacho de ministros, del Congreso, se reunieron al terminar la sesión los señores González Bosada, Sánchez Guerra, Bergamín y Ugarte.

A la salida sus dijeron que la reunión se había limitado á un cambio de impresiones sobre el debate de esta tarde.

Un periodista dijo al señor Bergamín: (Buen debate el de hoy.)

El ministro: Sí, sí; ha estado movido; pero ha sido corta y pañitada; en comparación con el que se promoverá cuando se ponga á discusión mi presupuesto; porque estoy dispuesto á mantener todos los aumentos. —Mencheta.

Noticias directas de Alemania

Amsterdam — Según noticia oficial, el 1.º de Noviembre se hallaron en Alemania los presos siguientes: Francos, 3.188 oficiales, y 188.518 soldados.

Rusos, 3.121 oficiales y 187.889 soldados. — Bajos, 538 oficiales y 84.908 soldados. — Ingleses, 4.248 oficiales y 16.780 soldados; en su totalidad, 433.770 prisioneros. Los prisioneros que estaban en camas todavía no están incluidos.

El cuartel general alemán comunica: Exito del 1.º de Noviembre, de la flota turca en el Mar Negro. Fueron echados á pique tres buques, entre ellos un acorazado ruso. Un torpedero fue remolcado por un vapor mercante. El resto huyó hacia la embocadura del Danubio.

Observación: La población de Cittaslow, mencionada en un telegrama de las últimas días, fué un error de radiotelegrafía, y la población se llama Chavanas, donde los franceses fueron rechazados, con pérdidas muy fuertes, por los alemanes.

ta que se haya abierto y cerrado tantas veces en el espacio de veinticuatro horas, como la que contenía su guardarropa y demás objetos necesarios; lo que es seguro es que jamás hubo una que presentase a dos o tres un conjunto de vestidos semejante al que aquella maleta maravillosa, con sus tres camisas y una provisión proporcionada de medias y pañuelos de boholo, descubrió á la vista asombrada de Jacobin. Por último, decidieronse á llevar la maleta al cochero, en cuya casa en Finchley, debía entrar Kit al día siguiente. Cumplida esta tarea, quedaban dos graves cuestiones: en primer lugar, si el cochero la perdería en el camino, y en segundo lugar, si la madre de Kit sabría cuidarse bien en ausencia de su hijo.

En cuanto al primer punto, la buena mujer dijo con aprensión:

—Yo no pienso que haya realmente peligro de que se pierda, aunque los coches estan siempre tentados de decir que han perdido los objetos que les fueron confiados.

—Seguramente, dijo Kit, con aire serio, Querida madre, creo que no hemos hecho

FOLLETIN DE «EL DEFENSOR» 75

LA TIENDA DE ANTIGÜEDADES

—por—

Carlos Dickens

bueno, es bueno. Puede salir bien, y saldrá; yo pondré mano en él; desde ahora soy todo suyo.

—Es posible... De modo que usted cree que queda todavía alguna probabilidad? preguntó Ricardo sorprendido de la animación que recibía.

—¡Una probabilidad! repitió el enano. Seguramente... Sofía Wackles puede hacerse una Cheggs ó todo lo que la plaza; pero no una Swiveller! Vaya un mozo de suerte! El viejo es más rico que un Judío; está usted hecho hombre. Ya no veo en usted más que el marido de Nilly nadando en oro y en plata. Yo le ayudaré. Eso se hará. Acuérdese bien de lo que le digo: eso se

EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscripta en el registro que establece la Ley de 16 Mayo de 1908 por E. O. de 8 Julio de 1909

Domicilio social: Los Madrazo, 34. — Madrid

GARANTIAS

Suscripto.	Plas. 1.000.000,00
Desembolsado.	300.000,00
Estatutaria.	75.048,06
RESERVAS. De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.943,84
Primas recaudadas en 1918.	1.593.203,76
Siniestros satisfechos hasta 31 de Mayo de 1914.	9.783.459,38

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de reovida y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

Madrid: Dirección General, Los Madrazo, 34.—Córdoba: Inspección general, Plaza de Caños.—Sevilla: Agencia General, Cádiz del Castillo, 48.—Jerez: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Cádiz del Castillo, 14.

Agua de Borines

Económica. Mundial. La mejor de las de mesa.

Importante para el público

Herniados, quebrados, leed

Llegará á esta ciudad, hospitalándose en el Hotel España y Barcelona don Luis G. Torrent, autor de los acreditados braqueros Cuádruple y Triple Regulador, que tantas curaciones de hernia han realizado, y de los cuales hacen constante recomendación los médicos, convencidos de que, real y positivamente, avanzan en mucho á los demás sistemas conocidos. Están plenamente demostrado que el quebrado que no cure con tan maravillosos braqueros, no se cura con ninguno otro; absolutamente nadie puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent, de Barcelona. Los braqueros de la casa Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. Construcción especial de todas clases de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.—Nota.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en CORDOBA el dia 15 en la Fonda España y Francia; en Jaén el dia 14 en la Fonda Española; en Linares el dia 13 en el Hotel Cervantes; en Antequera el dia 16 en la Fonda «La Universal»; á donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen esos días tendrán que dirigirse al consultorio de Barcelona, Unión, 13.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Eugenio III, arzobispo.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia del Buen Pastor, por el M. I. Sr. D. Manuel Enriques y Rivas, Canónigo que fué de esta Santa Iglesia Catedral.

San Juan.—Mañana, al toque de oraciones, séptimo día de la novena de Ánimas, con sermón, que predicará el señor rector.

Ermita de las Montañas.—Mañana, séptimo día de la solemne novena que su ilustre hermandad dedica en honor de su titular Nuestra Señora de las Montañas, en su ermita calle de Montero. Media hora después de oraciones dará comienzo el ejercicio de la novena, rezándose el santo Rosario, lectura, coplas, concluyendo con una solemne Salve.

El domingo próximo á las diez de la mañana, se celebrará la solemne función religiosa que su fervorosa hermandad costea en obsequio á su titular.

El notable orador sagrado Dr. D. Enrique Medina de la Barmeja, está encargado de cantar las glorias á María; una notable capilla vocal e instrumental oficiará la misa del maestro Gómez Navarro.

†

DÉCIMO TERCIO ANIVERSARIO

Todas las Missas que se celebren el dia 18 del corriente, desde las ocho en adelante, en la iglesia del convento del Santísimo Corpus Christi, de este ciudad, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la señora doña María de los Dolores Sánchez, viuda de Blanco, que falleció el 12 de Noviembre de 1902, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus hijos e hijas políticas ruegan á las personas piadosas la encomienda á Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

II ANIVERSARIO

Todas las missas que se celebren en la parroquia de Santa Marina el dia 18 de los corrientes, desde las siete y media de la mañana por los señores sacerdotes invitados al efecto serán aplicadas por el alma de doña María Jesús López y Gálvez (q. e. p. d.)

S. suplica á sus amigos y conocidos se sirvan encenderla á Dios Nuestro Señor.

Este periódico se publica con esenciales estadísticas

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más sóndido y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que son elaborados con lo más yuro y soleado que se come.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y sabor que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 50 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 55 cént.

Cerveza al grifo y en botellines de 4 litros marcas.

Refrescos gaseosos, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son imponentes llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 2.

Probad los chocolates que elabora

HIPÓLITO CABREDA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Unas fábricas de chocolates donde se atiende bien el público.

Fijarse en este detalle

Ocasio, de Cabra, del 12; Antonio Ruiz Rubio, de Pozoblanco, del 11, y Antonio Gutiérrez Gavilán, de Córdoba, del 12.

Nombramiento

Ha sido nombrado vocal de la Comisión interinsular, el méjico 1.º don Bonifacio Collado Jaraiz, por pase á otro destino de don José María Berzaburu, que lo era propietario.

Próxima sesión

La próxima sesión se celebrará el dia primero de Diciembre.

Crónica Provincial

Amenazas

En Almedinilla se detuvo á José León Ramírez, por haber amenazado á su yerno Asturio Bautista Hidalgo Ramírez.

Detenidos

En Belalcázar han sido detenidos José Herrera Ocaña, Gregorio Fernández Rubio, Feliciano Torres García y Rafael Rodríguez Bujarrano, los cuales hurtaron cantidad de bellotas de una finca de aquél término.

Reciclado

En la aldea Pancha ha sido detenido por la benemérita Alfonso Gutiérrez Zárate, reclamado por el Juzgado de Fuerza Pública por haber amezazado de muerte á Miguel Fernández Muñoz.

Hurtos

En Puebla de Cazalla ha sido detenido Antonio Fernández Arcos por hurtar cuatro chapas de zinc pertenecientes á la Compañía Huller.

Asalto á una cantina

La benemérita de Cerro Muriano ha detenido á Miguel Duque Muñoz, alias «Colonia», que se usaba de Julián de la Cruz San Jorge, que se dió á la fuga, penetraron en la cantina de don Alvaro Pérez, de aquella barriada, con intención de robar.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha cesado en el cargo de auxiliar de la primera escuela de niños de Priego don José Villanueva Cámaras.

—Doña Disy Cámaras Muñoz, maestra de Carcabuy, ha solicitado se le dé la plaza de maestro de la categoría de maestro gradual de sueldo, por haber sufrido extravío el que se le excedió.

DE SOCIEDAD

Llegó de Pedro Abad el exalcalde don Antonio Perreas Agusay.

—Se encuentra en Córdoba don Pedro Triville, de Adamuz.

—Regresó de Madrid, el Senador del Río, don Florentino Sotomayor.

—Llegó de Montilla don Manuel Paig.

—De Posadas vino á Córdoba don Federico Rabadán.

Cámara de Comercio

A las once y media de la mañana del miércoles 11 del actual reunión, en su local de la calle de Sevilla, la Cámara de Comercio e Industria, bajo la presidencia de don José Dalgado Martínez, por ausencia del Presidente efectivo don Carlos Carbó.

Aistieron los señores Rioja Muñoz, Salmerón Areca, Jiménez López, Fernández Vergara, Fraguero Luque, del Pozo Yuste, García y García, Doval de Cárdenas, Alba Pulido y el Secretario señor Ramírez.

Leída el acta de la anterior, que fue aprobada, el señor Pozo manifestó que había leído con agrado el interesante folleto titulado «Por Córdoba», que su autor don Diego Serrano había tenido la atención de mandar á la Cámara, y propuso se dieran á dicho señor las gracias de fijar, expresándole al mismo tiempo la satisfacción con que esta entidad había visto su trabajo y ofreciéndole el modesto concurso de esta Cámara, dispuesta siempre a contribuir con su apoyo á todo lo que represente mejoramiento y progreso de nuestra capital.

La Cámara en lo acordó unánimemente por considerarlo de justicia.

A continuación expuso la presidencia que el principal objeto de la junta que se celebra era dar cumplimiento al apartado 2.º del artículo 88 del Reglamento por no haberse presentado en la junta del dia anterior más candidato á los puestos vacantes que don Pablo Vicente Calvillo, comerciante de la categoría segunda, apesar de la convocatoria publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, del 28 de Octubre pasado, reproduciéndose en los periódicos locales y en el «Boletín de la Cámara».

Como el mencionado artículo obliga á esta entidad elegir por si misma cuando no se presentan candidatos suficientes los individuos que hallan de cubrir las vacantes producidas por cesación de los miembros á quienes correspon-

dió salir en el sorteo verificado el dia 22 de Octubre, procedía llevar á cabo dicha elección.

Verificación

Verificada este quedarán elegidos el candidato proclamado el dia anterior don Pablo Vicente Calvillo y los industriales don Sebastián López y don Daniel Aguilera y reelegidos don Carlos Carbó, don José de Rioja, don Pedro G. Herrero, don José Fernández Vergara, don Armando Dufour, don Francisco Doval de San Román y don Bernardo Alba.

En su consecuencia los nuevos miembros tomarán posesión de sus cargos el 31 de Diciembre próximo, fecha prevista por la Ley, quedando la Cámara constituida de la siguiente manera:

Primer grupo.—1.ª categoría.—D. José de Rioja Muñoz, D. José Carrillo Pérez,

D. Pedro G. Herrero, D. José Fernández Vergara y D. Manuel Rodríguez Manco.

2.ª categoría.—D. Antonio Jiménez López, D. Juan Roldán Babasco y don Pablo Vicente Calvillo.

3.ª categoría.—D. Armando Dufour y D. Francisco Doval de San Román.

Segundo grupo.—1.ª c. t. g. D. José Fernández López, D. Juan Roldán Babasco y D. Sebastián López.

2.ª c. g. D. José Dalgado Martínez, D. Antonio Salmerón Areca y D. Daniel Aguilera.

3.ª c. g. D. Mariano García García y D. Antonio del Pozo.

Por último, se acordó dar traslado al Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia del acta de la constitución de la mesa y proclamación de candidatos efectuada el dia anterior de la elección que se acaba de celebrar en aquel momento, dando con ello cumplimiento á la cláusula 2.º del artículo 40 del reglamento de 29 de Diciembre de 1911.

Crónica Local

Para los repatriados

Suscripción abierta en la Secretaría de Cámara y Gobierno en favor de los repatriados. Suma anterior, 373 25 pesetas. D. don Pedro Moreno Melina, 250 pesetas; don Angel Moreno Alcalde, 5; don José Fernández Sánchez, 1; don Manuel Osuna Torres, 2; don Carlos Gallardo Serrano, 1; don Juan Bautista Rubio García, 25; don Antonio Bautista y Beato, 3; don Francisco Alarcón y Rubio, 0 50; M. I. Sr. D. Marcial López Oriado, 5; don Juan Bautista Ruiz García, 2; don Rafael Calvo Pérez, 2; doña Pilar Brull, Carrasco, 1; don Rafael Ortiz Sánchez, 5; don Diego García Dávila, 3; don Antonio de Teza, 1; don Manuel Morillo, 1; don Benito Camacho, 1.—Total, 416 75 pesetas.

Personal

La Compañía Arrendataria de Contrataciones ha nombrado Auxiliar del Recaudador de la zona de Béjar á don Rafael Moreno Campos.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Julian Rosco Ossorio, de la cárcel de Priego á la de Villanueva de la Serena, y Juan José García Serracán, de Córdoba á Valencia.

Los submarinos alemanes

El artículo que publicamos en la primera plana sobre la eficacia de los submarinos nos lo ha remitido con atenta curta la redacción de la «Ilustración Zürcher», de Leipzig. El autor del artículo, contralmirante Schlieper, es un marino de gran competencia. Su nombre sonó mucho en la expedición de Seymür, en China, donde fue herido de gravedad en el combate de Peitang.

Personal

El Director de la Sociedad Minera de Peñarroya ha solicitado el reconocimiento de una caldera de vapor instalada en la Central Eléctrica de dichas minas.

En la Audiencia

Juicios para mañana. Sección primera, Lucas, disparos, contra Joaquín Torres García. Defensor, el señor Otero.

Sección segunda, Cabra, rapto, contra

José de la Cruz Boldán. Suspendedido por haber perdonado la parte ofendida.

Autorización

Han sido autorizados los Ayuntamientos de Hacienda Real y Montalbán para recaudar arbitrios extraordinarios sobre la segunda tar

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 12 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 71'75.—El 5 por 100 amortizable, a 92'50.—Océanias hipotecarias, a 88'75.—Las acciones del Banco de España, a 100'00.—Las de la Tabacalera, a 100'00.—Banco Español de Crédito, a 100'00.—Los franceses, a 104'00.—Las libras esterlinas, a 26'06.

Política

Madrid 12 (tres tarde)

Madrid 12 (más tarde)

Los presupuestos

Esta mañana se han reunido en el despacho del señor Sánchez Guerra los Directores generales de Comunicaciones, de Sanidad y de seguridad.

El objeto de la reunión era examinar de nuevo el presupuesto de Gobernación para ver si procede o no retirar los aumentos consignados, a lo que se oponen las minorías.

Los directores generales entraron al ministerio una nota detallada reazonando y justificando los aumentos que consideran indispensables.

El señor Sánchez Guerra llevó estas notas al Consejo de ministros y después a la reunión de las minorías celebrada antes de la sesión del Congreso.

La reunión se verificará en el Congreso a las tres de la tarde.

Consejo

A las once y cuarto comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

No ha habido Consejo en Palacio, porque el Rey pasa el día oyendo en Milla, finca del marqués de Monteagudo.

El primero en llegar fue Bugallal, que dijo no llevaba nada al Consejo.

Luego llegó el señor Sánchez Guerra, quien dijo que estaba mejorado, pues ayer, aún no repuesto de su dolencia, tuvo una tarde fatigosa en el Parlamento, de cuyas fatigas ya descanó.

No dijo que llevaba notas sobre los aumentos de su presupuesto.

El señor Bergamín dijo que iba de oyeante. Su parecer es que el presupuesto de su departamento se discute ampliamente en el salón de sesiones. Así en la discusión podrán intervenir todos los diputados y se verá claramente refijada la voluntad del país.

El general Echegüe dijo que llevaba expedientes relacionados con la nueva ley de reclutamiento.

El señor Ugarte dijo que llevaba otros expedientes y que ignoraba si este tarde se discutiría en el Congreso el presupuesto de Fomento.

El marqués de Lema dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar.

El ministro de Marinas dijo que no llevaba nada.

Conferencia

Esta mañana han celebrado una larga conferencia los señores Dato y González Bessada. Verso acuerdos de la discusión de los presupuestos.

Parlamentaria

El Presidente del Congreso nos dijo a medio día que ignoraba cuál presupuesto se discutiría hoy en el Congreso.

A primera hora se discutirá la interpelación Roselló relativa a los fusilados en Lieja.

Después el señor Padrós explicará su interpelación relativa a las sales políticas.

Del Consejo

El señor Dato nos ha dicho que en el Consejo de Ministros de hoy se ha tratado de la actitud de las minorías con relación a la discusión de los presupuestos. Se acordó que no se llevasen al salón de sesiones votos particulares, sino que la discusión fuese de acuerdo.

Tratamos de la situación parlamentaria y se convino en que los votos particulares por ser desconocidos podían crear una situación equivoca.

El gobierno está inspirado en un espíritu de transigencia y quiere que se devuelvan toda clase de equivocaciones.

Examinamos el proyecto de colonización interior que tanto afecta al problema de la emigración.

Este proyecto lo leerá el señor Sánchez Guerra en el Congreso.

También hablaremos de la transformación del cultivo extensivo y de secano en regadio.

El señor marqués de Lema leyó las noticias que había recibido del extranjero.

CASANA DENTISTA

feld uno de los jefes socialistas más importantes de Alemania que actualmente está herido en un hospital, ha sido nombrado teniente.

Toma de Iprés?

Noticias de buena origen aseguran que los alemanes han tomado a Iprés.

Concentración de tropas

Roma.—Tropas turcas se concentran en Aivalik, población marítima, situada en la costa occidental de Asia Menor, frente a la isla de Mytilene.

El gobernador preparó al obispo griego qué actitud adoptarían los griegos, si los buques enemigos se presentaban ante la plaza, declarando aquél que todos estaban a las órdenes del gobernador, las cuales cumpliría fielmente, respaldándolas.

Aivalik es una ciudad del Asia Menor, situada a orillas del mar del Archipiélago y frente a la isla de Mytilene. Cuenta 35 000 habitantes, de los cuales son griegos, los cuatro quintas partes.

Destruida por los turcos en 1821 durante la guerra de la independencia helénica, fue inmediatamente readificada.

Posee un canal de cuatro metros de profundidad que reemplaza el antiguo puerto, pero también es sirve para el tráfico de puerto del Mytilene.

El comandante del "Endem"

Noticias oficiales recibidas hoy en Madrid aseguran que el capitán Muller, comandante del crucero «Endem» y el Príncipe José de Hohenzollern que estaba a bordo de dicho crucero, han sido hechos prisioneros.

Al final de la jornada, los alemanes han conseguido apoderarse de Dixmude. Estaban parados en las proximidades de dicho punto. Sobre el Canal de Nieuport a Iprés, la lucha se ha desarrollado con extraordinaria violencia.

Las tropas británicas han sido atacadas en varios puntos, y en todos han derrotado al enemigo.

En el resto, la situación en general no ha sufrido sensibles modificaciones, salvo ligeros avances de nuestras tropas, a Norte de Soissons, al Oeste de Brailly y en la orilla derecha del Aisne.

El estado de la atmósfera no ha permitido algunas acciones de detalles favorables.

Hemos hecho retroceder a un destacamento alemán en Colincourt, a tres kilómetros al Norte sobre Paroch.

La guerra en el aire

París.—Un aeroplano alemán ha volado sobre Dixmude, lanzando algunas bombas.

Una cayó en el muelle del puerto, causando algunos desperfectos.

No ocurrieron desgracias personales. Una bomba cayó en el Ayuntamiento, hiriendo gravemente a dos jóvenes.

Más del "Endem"

Lordiz.—El Almirantazgo inglés comunica que el comandante del crucero alemán «Endem» y el príncipe José de Hohenzollern han sido hechos prisioneros. Ambos resultaron ilegos.

También anuncia el Almirantazgo que ha ordenado se hagan los honores de guerra a todos los jefes y oficiales supervivientes.

En el combate perdieron doscientos tripulantes alemanes.

Noticias de la tarde

Inglaterra lo prohíbe todo

La «Gaceta» de Madrid publica hoy una relación de poblaciones de Inglaterra en las que por disposición del gobierno británico, se prohíbe la residencia a los extranjeros.

También publica otro anuncio, el cuadragésimo de la serie, declarando costumbres de guerra cuarenta y un artículos más.

Entre éstos figuran el oro y la plata amonedados y el papel representativo de moneda.

Constantinopla ciudad alemana

Roma.—Personas que regresan de Turquía afirman que Constantinopla se ha convertido en una ciudad alemana.

Aseguran que las tripalaciones de los cruceros «Goeben» y «Breslau» han sido reforzadas con reservistas alemanes.

Se prohíbe volar

El Gobierno de Rumania ha publicado una orden prohibiendo que sobre sus territorios vuelen aeroplanos, globos o dirigibles. Los contraventores serán sancionados.

A invadir Egipto

Roma.—Parece que el objeto exclusivo actualmente de los alemanes y turcos es operar sobre Egipto, limitándose a mantener en jaque a los rusos.

Los cuerpos de ejército están en camino hacia la frontera egipcia.

Se esperan acontecimientos dentro de pocos días.

Para los belgas

Madrid.—Se ha celebrado una reunión para constituir la junta que ha de intervenir en la rescisión para socorrer a la población civil belga.

Ascenso

Rotterdam.—El abogado Otto Sturm,

near a los botes que se acercan a torpedear al «Koenisberg».

Esta noticia está confirmada por el almirantazgo inglés.

La actitud de Bulgaria

Roma.—Comunican de Sofía que ha producido grande impresión en aquella capital la entrada de Turquía en la guerra.

Con tal motivo los ministros búlgaros se han reunido dos veces en Consejo para discutir sobre lo que procede hacer en vista de la situación actual.

Los próhombres de la política de Bulgaria opinan que éste país permanecerá neutral mientras Rumania no intervenga en la lucha.

Rumores absurdos

Un periódico reconocido por suvidens anglofónas, ha publicado hoy como rumor una especie que se ha comentado en los círculos políticos, aunque no se da el menor crédito por absurdos.

Dice el citado periódico que Alemania ha hecho proposiciones de paz a Rusia, las cuales han sido rechazadas de plano.

El periodista anglofilo atendió dice que si los rumores resultaran ciertos indicaría que el Kaiser considera muy pesada la actual carga y quiere aligerarla quedando libre de enemigos por su parte oriental.

Misión fracasada

Roma.—Un torpedero inglés que fué a Aivalik para recoger al consul británico, no ha podido cumplir su misión porque las autoridades turcas se lo impidieron.

Bethune en peligro

Rotterdam.—Después de la toma de la Basse, que telegrafiamos ayer, la situación de Bethune es tan desesperada que pronto se rendirá a las tropas alemanas.

La artillería germana ha bombardeado la población y han sido incendiados por las bombas varios edificios principales.

Oficial alemán condenado

El Oívre.—Se ha celebrado un Consejo de guerra por las autoridades militares inglesas para juzgar a un oficial alemán que ha recorrido el Canal de Suez, y al que se encontraron plenas del mismo. Se propone inutilizar el Canal para la navegación por medio de explosivos de dinamita.

Ha sido condenado a prisión perpetua.

Sigue el avance

Noticias procedentes de Berlín aseguran que el ejército alemán continúa el avance por el Norte de Francia y el Oeste de Bélgica en todo la línea.

El ala derecha de los alemanes ha rechazado a los aliados, causándoles grandes pérdidas.

Inglaterra responderá y pagará

El Oívre.—El representante de Inglaterra cerca del Kádive de Egipto ha declarado oficialmente que su país asumirá la dirección y responsabilidad de las operaciones contra los turcos.

Los ministros egipcios se ocuparán solamente de los asuntos civiles.

Todos los gastos de la campaña de Egipto serán pagados por la Gran Bretaña.

En Rusia

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín aseguran que en la Polonia rusa los encuestados habidos entre prusianos y moscovitas han sido favorables a los primeros.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica entre otras disposiciones una real orden circular del ministerio de Marinas, convocando a los constructores de tubos sellados a proveerlos de vapor.

Autorizado la exportación de las patatas en iguales condiciones que se autorizó la exportación del arroz.

Por Canalejas

Estas mañanas se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del don José Canalejas.

El religioso acto se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Jerónimo.

En el centro de la misma se había colocado un severo catafalco, profaramente iluminado.

Se cantó la vigilia del oficio de difuntos y luego la misa, coacurriendo numerosos políticos.

Presidió el acto don Eduardo Dato, en representación del Rey; Pepito Canalejas Fernández, hijo del fallecido; Raveatós, abogado pasante que fue de Canalejas; el señor González Bessada, como presidente del Congreso; el Conde de Romanones, García Prieto y Villanueva y otras personalidades.

La Duquesa de Canalejas ha recibido hoy muchas visitas con motivo de este aniversario.

Las Cortes

Senado

Preside el general Azcárraga. En el banco azul el ministro de Fomento.

El Sr. Ballesteros hace un ruego relativo al ferrocarril de Ocaña a Utiel.

Le contesta el Sr. Ugarte.

Sigue varios ruegos de interés local y en la orden del día la discusión de los Presupuestos. Continúa la sesión.

Congreso

Preside el Sr. González Bessada. En el banco azul los Sres. Sánchez Guerra y Marqués de Lema.

El Sr. Zapatá ruega al ministro de Estado que gestione se modifiquen en el Uruguay y Repùblicas Argentinas las leyes que regulan el derecho de sucesión.

El marqués de Lema le contestó que lo que solicitaba era imposible, pues hay que respetar la legislación de otros países.

Prosigue la interpellación sobre los fusilados de Lieja. El Sr. Roselló pide que se modifique los métodos de investigación seguidos en este caso por el ministro de Estado, pues han transcurrido 82 días desde que ocurrieron los fusil

Instituto General y Técnico de Seguro

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTIQUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	26.40
Id. Id. á la sombra y al aire libre.	22.00
Id. mínima á la sombra y al aire libre.	6.20
Id. media á la sombra y al aire libre.	14.10
Oscilación.	15.80
Agua de lluvia en milim.	0.00
Aqua evaporada en milim.	2.8

Observaciones á las 8 de la mañana	
Altura barom.	en mm. 740° 158.50
Temperatura á la sombra.	8.00
Id. de termómetro humano decidido.	7.20
Tensión de vapor.	7.30
Humedad relativa.	92.00
Estado del cielo.	Nuboso
Dirección del viento.	E.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros.	91.40
Córdoba 12 de Noviembre 1914.	El catedralicio te busca. <i>Rafael Vaquez</i>

SE ARRIENDA
una cochera. En la calle Sevilla, núm. 17, da
rán razón.

Vespertina

La tarde finaliza; envuelto entre celajes de nácar y de plata ya va el sol á ocultarse; las aves, presurosas, vuelan de una á otra parte en busca de los nidos donde han de refugiarse, y en mágica armazón entonan sus cantares...

Retornan los obreros á sus pobres hogares, donde sus tiernos hijos, al lado de las madres, esperan las caricias que aquellos siempre traen

Un niño hace pucheros al ver llegar al padre, porque la madre, airada, le castigó, no en balde; otro ríe gozoso y saltan sin cansarse; otro, en fin, el pequeño, tira besos al aire...

El jefe de la casa se sienta y se distrae mirando para todos que vienen á abrazarle; y al á de una campana se oye el sonido grave, que recuerda, afortunado, las palabras del Angel: «Dios te salve, María», y se descubre el padre mientras la madre reza devota: «Dios te salve...»

¡Qué bello es este cuadro al declarar la tarde!

Martiano Cruado

spectáculos

TEATRO CIRCO

Hoy estreno de "El condenado de la Guavars".

GRAN CINE

Continúa la artista Salerito. Todos los días, á las seis de la tarde, sección vermut, compuesta de preciosas cintas cinematográficas.

El viernes debut de Ferry, artista predilecto de las señoras.

Todas las noches nuevas y escogidas películas.

SE ARRIENDA

desde el día un piso alto con seis habitaciones, cocina, etc., en la calle Conde Arenales, número 6. Para tratar, en casa de los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, número 18.

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio á menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL MADRID, ESPÓZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios

Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancos: Banco de Gijón. — Banco de Oviedo

Banco Hispano-American. — Banco Español del Río de la Plata

"La Estrella" tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-diseñador en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDONDAS y RESPONDIEBNO DEL RIESGO DE HERIDAS

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA

1,50 ptas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.900 pesos.

PARTICIPACIÓN

en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 plazas á cada Almanaque.

TOTAL PESO CON MENOS VOLÚMEN

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

REUMATICOS

Si queréis ver desaparecer vuestra dolencia usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alejandr, Cocaína y Etilicato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franala para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas:—Depositorio en Córdoba Dr. Marín, Gondomar 3 farmacia

Agenzia Universal

ANUNCIOS

para todos los periódicos de

España, Europa y Américas

1.º de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMPA

BARCELONA

PUBLICIDAD de todos los tipos

Precios económicos

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. linea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta linea. Desuentos según la importancia de las fórmulas. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Precios de destino: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 30; y á tres id., 60. En tercera plana, á una columna, 10 pesas; á dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta

Ambrosio de Morales, 6

Teléfono, 70

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Fiebre y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Menta, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, nº 2, Farmacia

No te mueras, sin ver Madrid

Viajes gratis á Madrid

Ida y vuelta, Ferrocarril, transporte de equipaje, automóviles, hoteles, diversiones y una carta de crédito de 125 PESETAS.

TODO COMPRENDIDO: Itinerario completo. Quince días bien aprovechados en la Villa y Corte. Turismo Hispano-Americano, que ya tiene más de 80.000 suscriptores en todo América, os ofrece este

REGALO ESTUPENDO

Para pertenecer á nuestra vastísima legión de propietarios de las bellezas de España, basta solo comprar todos los meses un Cheque de Turismo, cuyo importe de una peseta no se pierde, pues su valor real y positivo constituye un verdadero reintegro.

Turismo Hispano-Americano está instalado en local propio y espacioso, en el sitio más céntrico de Madrid, calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, principal, esquina á Alcalá, frente al Nuevo Club

Para disfrutar de los inmensos beneficios que brindamos á usted, le pedimos solo la pequeña e insignificante inversión de 3 céntimos diarios.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

TURISMO HISPANO-AMERICANO

D. _____ vecino de _____

desea ser miembro de TURISMO HISPANO-AMERICANO, y tener derecho al uso del Diploma, de la Insignia y del Carnet de identidad que sirven para utilizar todos los beneficios (ast como las rebajas en vapores, ferrocarriles, hoteles, etc.) que proporciona esta institución patriótica. Se compromete á adquirir mensualmente un "Cheque de Turismo" de una peseta.

Fecha: _____

Firma: _____

Llévese, cortese y envíe á TURISMO HISPANO-AMERICANO (Nicolás Rivero, 1, principal, Madrid). A cambio de su primer desembolso de una peseta, recibirá un Cheque de Turismo de ese importe y un Diploma en colores extendido á su favor.

Fumadores:

AUTUROL

EL AUTUROL fumado con su tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estreñimiento de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

Depositorio en Córdoba: Doctor Marín, Gondomar, número 2, Farmacia

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua

nunca tendrás canas ni serás calvo

El cabello abundante y hermoso

es el mejor atractivo de la mujer

la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolera.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se cura, se aumenta y se perfuma.

es tónico, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo por lo que se ve.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la causa del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nubes serenas caídas.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como el agua.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean perder el peso, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla: Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería Fuentes Hermanos, calle Duque de Medina Sid